

# 疾風勁草 傲然挺立

梅傑

每屆選季，位於台北縣永和市永亨路二、四、六號七樓印尼歸僑協會的理事長及數十名重要幹部，無不提振精神，卯足拼勁，風雨無阻地四處奔波，參與各處藍軍舉辦的造勢活動。有道是：「最後一滴水，能使杯滿溢。」，但願我們就是那一滴水！無怨無悔，毫無條件地把它們支持的候選人，相當光彩地一一抬上地方政府高階寶座，為地方效力，或送上閃耀的地方議會，或送到莊嚴的國會殿堂，為國家人民爭取權益。

印尼歸僑如此無怨無悔，不計成敗地投入選戰的行列，無可諱言的，那是一顆對國家深深感恩的情懷，自始懷抱著還報於國家的忠心所使然，功歸養我育我之黨國。



回憶當年，國民政府播遷台灣之後，發生八二三砲戰，時局緊張，戰雲密佈之際，

上百名印尼僑生，已陸續返回自由祖國升學。名為「升學」，事實上，是準備為國效命而來！真是幼稚得可愛。又二年，適逢僑居印尼的同胞，遭受到印尼政府排華政策雷厲風行之害，我中華民國在風雨飄搖中，居然不畏艱險，敞開國門，讓大批已經山窮水盡的印尼僑胞（稱之「印尼難胞」也不為過），湧入台灣這個彈丸之地，不僅人地生疏，又時值國難當頭，資源缺乏，謀生不易，所幸還有為避難而來的印尼僑領，如：郭緯君、章勳義、饒簡、吳慎機、童益我、李國樑、沈彩烈、邢頌文、羅善保等二十餘人，配合政府的政策，共同肩負起救助歸僑，輔導歸僑就業的工作，筭路藍縷，備極艱辛。

為了保護印尼歸僑的權益，印尼僑領郭緯君先生率領眾鄉親，成立「印尼歸僑聯誼會」，救助歸僑，不遺餘力。惜未能長期坐鎮，一俟印尼政局穩定之後，以上的僑領賢達都飛返雅京，繼續經營其原有事業。留下沉重繁雜的會務，交由熱心歸僑處理，理事長則先後推舉楊少珍、彭精一、巫嘉賢等人繼任，主要工作人員，則有鄒育庭處理日常必要工作，丘正歐、邢頌文、廖自然等數人，則擔綱「印尼僑聲」月刊重要的編輯出版任務，以為海內外印尼僑胞之喉舌，藉以向政府申訴與溝通的重要橋樑，每有反映，政府不敢輕忽，十有九穩，獲得妥善處理，功不可沒。他們慘淡經營，任勞任怨，流浪會所長達二十五年，終於募得經費購置永久會所，風光落成於現址。次年，接奉政府之函令，將「印尼歸僑聯誼會」，提升為「印尼歸僑協會」迄今。

數十年來印尼歸僑在政府庇護下，在風雨中挺立，在暗潮洶湧中，跟著政府潛行，國步艱難，感謝我中華民國政府對印尼歸僑的不離不棄，舉國同心同德，數十年團結奮鬥，如今國力雄厚，揚帆萬里，國人地位跟著提高，在國際間得以揚眉吐氣，外國人也因而對國人另眼相看。這是血淚堆砌成功的奮鬥史，我們永遠感念中華民國，矢志追隨這個國家，直到永遠！

如今，印尼歸僑有能力為僑社服務，為地方效力，還有能力為培植新秀，嘉惠後世。是印尼歸僑一心一德，忠於中華民國的誠心所使然。

嚴格說來，印尼歸僑並不富裕，卻有絕對的能力報效國家，特別是在每屆



選季，在選賢與能方面的影響力，絕非憑空說說而已，是有脈絡可尋的；請看矢志報國的我們這一代，數十年來子孫繁衍，清流輩出，均已成家立業，各有成就。我們從同僑本身湛藍的心田說起，忠實善良的德行，牽引著其配偶的投入，又由於親情的關係，身為父母的，很容易獲得兒孫們舉家心無二致的承諾，追隨始終。然後，再擴及本身及兒孫輩們的親親戚戚，以及周遭鄰里鄉親的認同與肯定，加上彼此間的友誼關係，很自然地他們已經在一條戰線上支持藍軍，有的人雖然沒有明白表示，心

中卻已默許。碰上交情深厚的友人，就更不在話下了。如此牽牽連連，互相影響，往往也能獲得中間選民的靚睐甚或參與，他們在潛移默化中發酵，在不知不覺中，極可能投入藍軍陣營，因而獲得了難得的中間選民神聖的一票。

就整體而言，本會足可吸引數以萬計的票源，成為清一色的藍軍戰力。加上同僑如此傾力以赴，努力奮發，無視綠營無所不用其極之競選招術，一心一德去拼選戰，與黃、橙、紫、綠各營一比高下。歷經數十年經營，本會已形成地方上的一股勢力，有能力為藍軍的候選人帶來一定程度的影響力，已為廣大社會人士所肯定。是本會每有慶祝會、慶生會等等的活動場次時，都成為藍系機關單位及候選人等必然到場的重要據點之一。

舉民國九十九年四月十一日所舉行的小小慶生會為例，當時蒞臨的貴賓有永和市市長洪一平（由永和市公所專員陳一之代表出席）、立委洪秀柱（由孫憶軒代表出席）、立委林德福（由助理黃立人代表出席）、僑務委員會（由該會亞太科科長游凱全代表出席）、印尼駐台經濟貿易代表處副代表詹得樂（BAPAK YOVIAL）台北縣議會副議長陳鴻源（由方助理代表出席）、中和市市長邱垂益（由市長辦公室主任姚東龍代表出席）、永和市市民代表亦為新北市市議員候選人劉君驥、台灣印尼僑生聯誼會總會長吳俊等重要來賓，熱烈的情況，凌駕於一般造勢活動的規模。永和市民代劉君驥先生致詞時有感而發

地說：「：會員團結，踴躍參與活動，有所作為，就會受到有關單位的重視，這個團體就會壯大起來：」誠然，每屆年初團拜及會員大會的大型活動中，各機關單位往往有更高階的首長蒞臨，譬如：隆重的總統賀電之頒布、黨部主任級首長、印尼駐台代表、立法委員、地方首長、在僑界舉足輕重的中印尼文經協會、華僑救國聯合總會、華僑協會總會、台灣七大僑團等之首長、市民代表、僑生會長等，紛紛前來道賀，盛極一時，具見本會受到有關單位重視之程度。

本會除了盡量配合有關單位的步調，讓實力水準不錯的候選人，達到造勢的效果，以因應藍軍之需，團結並進，一致對外之外，也不忘與印尼駐台代表處展開積極的互動，舉凡本會舉辦的各大小型聚會活動，均會邀請該處代表及有關人員參加。他們感於本會人員熱誠的對待，對他們禮遇有加，因此，每請必到，雙方私交甚密，相信將有利於促進兩國間之邦誼，且靜待來日或有機緣立功。

五十年過去了，我印尼歸僑感恩戴德之餘，即使候選人當選之後步步高陞，從此無暇聯絡；即使候選人當選之後因公身不由己，從此無緣再見，同僑

等仍一本深愛國家的初衷，繼續為後來的候選人義無反顧地努力打拼，全體同僑仍然緊緊地擁抱著可愛的自由祖國，願為地方效力，願與全國人民共謀福祉。

民國九十八年（公元二〇〇九年），因八八風災來襲，重創我國。是年，政府宣布國慶大典暫停舉行。本會張理事長忠春，有鑒於我國從李登輝時代的「兩國論」，到陳水扁時代的「一邊一國」；從前者十二年暗中的台獨文化，到後者八年化暗為明的台獨施政，扁政府更為變本加厲地施行其去蔣化、去中國化的政策，不顧國人反對，一意孤行到底。舉國歷經二十年意識形態的洗禮，因而淡化了國人在腦海中拋頭顱，灑熱血，風雨同舟，榮辱與共，令人刻骨銘心的建國史實，而今，亟待喚醒國人的迷思，重建國魂！

於是，在經費短拙，資源有限的情形下，本會張理事長毅然決然號召同僑，舉行國慶慶祝大會。在一切從簡的情形下，名為慶祝國慶的活動，事實上，是類似舉行國慶紀念會的形式下進行，莊嚴肅穆，正氣凜然。

當時，有近兩百位來賓及會員，熱烈參與。張理事長致詞時，以極為嚴肅和慎重的態度發表演講，重申中國人已漸

形淡忘的國父孫中山先生十次革命，創建民國的偉大史實，是當年每屆國慶日，講都講爛了的國史，再無人願意耗時聆聽的建國奮鬥史，卻在二十年後的今天，來賓聚精會神，虛心聆聽，全場鴉雀無聲，無一人感到冗長無趣，無一人感到不耐而離席。所謂「忠厚傳家遠，詩書繼世長。」有忠貞的上一代，自有忠貞的下一代，血脈相傳。深愛黨國的歸僑子弟，意識到當前處境之嚴峻，感受到溫習切身歷史的重要與必要性，因而確實認真地完成這一場既簡單又嚴正的國慶慶祝會，令在座參與大會的僑委會代表，即該會第一處處長梁崇禮先生十分感動，並發表感言，表示對



印尼歸僑  
一心忠於  
黨國的堅  
貞氣節，  
深感佩  
服，慰勉  
有加。  
是中華  
民國在  
八八風災  
之後，舉  
國共體時  
艱，穩步

向前。在  
總統明令  
，國慶大  
典暫停舉  
行的這一  
年，印尼  
歸僑協會  
獨樹一幟  
，舉行了  
中華民國  
九十八年  
度國慶紀  
念大會，  
愈顯慶祝會意義之重大，展現全體同僑  
忠義精神，氣魄非凡，凜然之氣勢，撼  
動人心！是印尼歸僑協會自創立以來，  
歷經五十年奮鬥歲月之後，再現風華，  
可敬！可賀！



附註：  
資料來源參考：「印尼歸僑協會五十週  
年紀念特刊」第十至  
十一頁及第六十七頁。